
 

  »ها چهارضلعي«و » عمود ـ موازي«
  . ي راست بسازند  ناميم چنانچه با هم زاويه دو خط را بر هم عمود مي

  . گاه قطع نكنند ديگر را هيچ دو خط را با هم موازي گوييم، چنانچه هم

  . اند دو خط عمود بر يك خط، با هم موازي

  :گاه داريم با هم مساوي باشند، آن 2و  1اگر دو خطّ   :نكته

    
  »7«ي  زاويه= » 5«ي  زاويه= » 3«ي  زاويه: = »1«ي  زاويه

  »8«ي  زاويه= » 6«ي  زاويه= » 4«ي  زاويه= » 2«ي  زاويه

  180= » 3«ي  زاويه+ » 4«ي  زاويه= » 3«ي  زاويه+ » 2«ي  زاويه= » 3«ي  زاويه+ » 1«ي  زاويه= » 4«ي  زاويه+ » 1«ي  زاويه

  . آيد وجود مي ضلع، يك چهارضلعي به 4از كنار هم قرار گرفتن 

  . ضلعي است كه چهار زاويه قائمه داشته باشد 4 :مستطيل

  . مستطيلي است كه اضلاع آن همگي با هم برابر باشد :مربع

  . اند رو، دو به دو با هم برابر و موازي ضلعي است كه اضلاع روبه 4 :الاضلاع متوازي

  . هاي آن با هم برابر است ي ضلع الاضلاعي است كه همه متوازي :لوزي

  . باشد ضلعي است كه فقط دو ضلع آن با هم موازي مي 4 :ذوزنقه

  . است 360ضلعي دلخواه، برابر  4مجمنوع زواياي هر  :نكته

  . همگي دو قطر دارند... الاضلاع و  مربع، مستطيل، متوازي

  . مثلث هيچ قطري ندارد

    



 

  »مساحت متوازي الاضلاع و مثلث«
  . شود، ارتفاع نام دارد الاضلاع، بر ضلع مقابل آن عمود مي خطي كه از يك رأس مثلث يا متوازي پاره :ارتفاع

  . گويند شود، قاعده مي الاضلاع كه ارتفاع بر آن عمود مي به ضعلي از مثلث يا متوازي :قاعده

  :به طور مثال داريم

      

      
ارتفاع  8.) به جز مربع و مستطيل كه نوع خاص متوازي الاضلاع هستند(جالب است بدانيد كه هر متوازي الاضلاع 

  . دارد

  قاعده × ارتفاع    :الاضلاع مساحت متوازي

  )قاعده× ارتفاع (÷  2   :مساحت مثلث

  :مثال اول

  مساحت شكل رنگي چقدر است؟

    
  : پاسخ

  12 3 9    :2مساحت قسمت رنگي 6 12
2 3 2 3( )
  

   
   

   

  الاضلاع مساحت متوازي: 
 مساحت مثلث: 



 

  :مثال دوم

  مساحت شكل زير چقدر است؟

    
  : پاسخ

  . كنيم ي مساحت، تبديل مي ي محاسبه ي اوليه را به سه زيرمسئله مسئله

  40 52 6 98     :مساحت شكل
4 10 40
4 13 52
13 10 4 2 6( )

  


  
    

   

     

  مساحت مستطيل: 
  الاضلاع مساحت متوازي: 
 مساحت مثلث: 



 

  »محيط و مساحت«
بايست طول برخي از اضلاعي كه مشخص  شويم كه با ترفندهايي، نخست مي گاهي اوقات با اشكال پيچيده مواجه مي

  . ي بعد به سؤال پاسخ دهيم نشده است را تعيين كرده و در مرحله

  :مثال اول

  . دست آوريد مساحت شكل زير را به

    
  : پاسخ

  72 2 70    :12مساحت قسمت رنگي 6 72
2 2 2 2( )
  

   
   

  : مثال دوم

  مساحت شكل زير چقدر است؟

    
  : پاسخ

  45 10 35    :5مساحت قسمت رنگي 9 45
4 5 2 10( )
  

   
   

روش ديگر براي انجام جمع بين دو عدد اعشاري به اين صورت است كه هر كدام از اعداد اعشاري را به صورت جمع 

  . كنيم هاي اعشاري با هم جمع مي هاي عددي را با هم و قسمت گاه قسمت يك عدد و يك قسمت اعشاري نوشته و آن

   

  مساحت مستطيل: 
 مساحت مثلث: 

  الاضلاع مساحت متوازي: 
 مساحت مثلث: 



 

  :مثال سوم

  مساحت و محيط شكل زير چند است؟

    
  : پاسخ

  4 14 56   :مساحت مستطيل  

  6 8 2 24( )     1«احت مثلث مس: » 2«مساحت مثلث«  

  8 14 3 8 2 12( ( ))      : 3«مساحت مثلث«  

  

  56 24 12 92    :ساحتم  

  2 5 3 6 10 4 56( )       : محيط   

    



 

  »سؤالات برتر فصل«
  :لاو سؤال

  .)جواب داشته باشد 2برخي ممكن است . (جاهاي خالي را با كلمات يا اعداد مناسب كامل كنيد

  ......... . در ذوزنقه قطعاً دو ضلع موازي وجود ) الف

  . هستند......... روي هم در لوزي با هم  زواياي روبه) ب

  . درجه است......... مجموع زواياي هر چهارضلعي ) ج

  . قطعاً وجود ندارد......... ي  زاويه 4ضلعي با دارا بودن  4) د

  :پاسخ

  !!!» ندارد«و هم » دارد«توان نوشت  جاي خالي را هم مي) الف

  . روي هم با هم برابر هستند هاي روبه در لوزي زاويه) ب

  . درجه است 360در هر چهارضلعي مجموع زوايا برابر ) ج

تر  درجه كم 360ي تند وجود ندارد، زيرا در اين صورت مجموع اين چهار زاويه از  زاويه 4در هيچ چهارضلعي، ) د

  . شود مي

 360هاي اين چهارضلعي از  ي باز وجود ندارد، زيرا در اين صورت مجموع زاويه البته در هيچ چهارضلعي، چهار زاويه

  . شود تر مي درجه بيش

  : سؤال دوم

  .)اند دو خط افقي با هم موازي(چقدر است؟ » ؟؟«و » ؟«ي  در شكل زير مقدار دو زاويه

    
  :پاسخ

  180 120 60     :س«ي  زاويه«  



 

  80 180» م«ي  زاويه  40» م«ي  زاويه  ن«ي  و زاويه» ن«ي  زاويه « س«ي  زاويه«  

  180 80 100     80و » ؟؟«ي  زاويه ؟«ي  زاويه= » م«ي  زاويه«  

  :سؤال سوم

  . مساحت شكل زير را محاسبه كنيد

    
  :پاسخ

  50 30 25 6 111      :مساحت شكل

5 10 50
3 10 30
3 4 2 6
10 5 2 25
( )

( )

  


   
   

   

   

  »1«مساحت مستطيل : 
  »2«مساحت مستطيل : 
  »1«مساحت مثلث : 
 »2«مساحت مثلث : 



tg://join?invite=AAAAAEOjQD4249kiTh6Cig

